

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ВТОРНИК,

4

марта 1969 г.

№ 27 (3457)

Год издания XXXII

Цена 2 коп.

ТЕПЛЫЕ ВСТРЕЧИ

В клубе сельхозартелей имени Тимирязева состоялась встреча избирателей с кандидатом в депутаты областного Совета депутатов трудящихся Валентиной Михайловной Окуневой.

Встречу открыл секретарь партийной организации В. К. Гребнев и предоставил слово доверенному лицу В. С. Рыбакову.

— Труженики колхозов имени Тимирязева и имени Кирова выдвинули своим кандидатом в депутаты областного Совета Валентину Михайловну Окуневу, — говорит Владимир Семенович. — Она родилась в 1931 году, беспартийная, имеет среднеспециальное образование. В 1953 году Валентина Михайловна заканчивает Вязьковский сельскохозяйственный техникум. Несколько лет работает рядовой колхозницей сельхозартелей «Красное Зотово», а затем агрономом. С 1962 года Окунева трудится на ферме. В минувшем году она получила по 2626 килограммов молока от каждой коровы — это самый высокий показатель среди доярок района.

В меру своих сил принимает активное участие в общественной жизни хозяйства, показывает пример в труде.

Валентина Михайловна Окунева — достойный кандидат в депутаты Горьковского областного Совета. Я призываю всех в день выборов отдать

свой голос за Валентину Михайловну.

— Выборы в Советы, — говорит председатель колхоза имени Тимирязева Федор Иванович Березин, — являются важным общественно-политическим событием в жизни страны. Они ярко показывают сплоченность Советского народа вокруг Коммунистической партии.

Валентина Михайловна Окунева является достойным кандидатом в депутаты областного Совета. Все избиратели отдадут за нее свои голоса.

Я желаю Окуневой, бывав на сессиях, больше внимания уделять строительству, ставить вопросы культуры и быта.

— Предстоящие выборы, — говорит доярка Анна Силифонтьевна Ложкина, — будут проходить в преддверии 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, которые еще раз продемонстрируют нерушимое единство нашей Коммунистической партии и всего народа.

Труженики колхоза в честь Ленинского юбилея взяли повышенные обязательства, выражая этим твердую решимость претворить в жизнь решения партии и правительства.

За два прошедших после очередных выборов года наш колхоз значительно увеличил производство молока, мяса, зерна, картофеля и другой

сельскохозяйственной продукции. За это время в хозяйстве построены зерносклад, столовая, конный двор, строится типовой коровник на 200 голов.

Колхозники в текущем году решили выполнить годовой план продажи государству продукции сельского хозяйства к 25 декабря. Наши труженики приложат все силы, чтобы больше производить продукции, чтобы жизнь ста-

ла лучше, богаче и краше.

Я думаю, что все избиратели в День выборов отдадут свои голоса за кандидата в депутаты областного Совета, за верную дочь Советского народа, товарища Окуневу Валентину Михайловну — кандидата блока коммунистов и беспартийных.

Выступили секретарь партийной организации колхоза В. К. Гребнев, председатель

С. Ошминское. Встречу с кандидатом в депутаты областного Совета Львом Алексеевичем Вихаревым открыл секретарь парткома совхоза «Ошминский» Б. М. Бабин. Он представил слово директору совхоза Р. Н. Окуневу.

— Кандидатом в депутаты областного Совета по нашему избирательному округу, выдвинут Вихарев Лев Алексеевич. Родился он в 1929 году, член КПСС, имеет высшее образование, работает председателем Тоншаевского исполкома райсовета. За время работы Л. А. Вихарев зарекомендовал себя как умелый организатор, вежливый и отзывчивый руководитель. Надеюсь, что

он приложит все силы на выполнение своих депутатских обязанностей. Призываю всех избирателей отдать свои голоса за достойного кандидата в депутаты Горьковского областного Совета Л. А. Вихарева.

Перед работниками сельского хозяйства стоят большие задачи в выполнении 5-летнего плана. Наши избранники в Советы окажут практическую помощь в их работе.

Все выступающие призывали избирателей отдать свои голоса за кандидатов в местные Советы.

На встрече Л. А. Вихареву были высказаны наказы избирателей. С приветствием от ошминской молодежи выступила секретарь комсомоль-

Прудовского сельского Совета А. Ф. Томаров, которые призывали избирателей отдать свои голоса за кандидатов в депутаты областного Совета В. М. Окуневу.

— Труженики сельхозартелей имени Тимирязева и имени Кирова, — говорит Валентина Михайловна, — оказали мне высокую честь, избрав меня кандидатом в депутаты областного Совета депутатов трудящихся. Это обязывает трудиться еще лучше, еще активнее участвовать в общественной работе. Я постараюсь оправдать это высокое доверие и в силу своих возможностей выполнить наказы избирателей.

Теплые встречи избирателей с кандидатом в депутаты Горьковского областного Совета депутатов трудящихся В. М. Окуневой состоялись в селе Тоншаеве и в поселке Шайгино. Избиратели заверили, что в День выборов все как один отдадут свои голоса за кандидата в депутаты областного Совета В. М. Окуневу.

В. ГРУЗДЕВ.

ской организации Н. Смирнова.

Лев Алексеевич Вихарев в своем выступлении благодарит избирателей за оказанное высокое доверие и заверяет присутствующих, что сделает все возможное, чтобы оправдать его.

Х Х Х

Встреча избирателей с кандидатом в депутаты Горьковского областного Совета депутатов трудящихся Л. А. Вихаревым состоялась в колхозе имени Ленина. Избиратели выразили единодушное мнение, что Лев Алексеевич Вихарев — достойный кандидат в депутаты областного Совета.

Все, как один, голосуют за кандидатов блока коммунистов и беспартийных!

В. ИЛЬИН,



После окончания Ильино-Заборского сельскохозяйственного техникума Зина Золотарева возвратилась в родной район и стала работать помощником бухгалтера в колхозе «Малокаменский». Трудлюбие и добросовестное отношение к работе — вот, пожалуй, самые характерные черты молодого специалиста.

На снимке: З. Золотарева. Фото Б. Васильова.

В ДОБРЫЙ ПУТЬ РЕПОРТАЖ

Тоншаевские мастерские объединения «Сельхозтехника» встретили нас дружным шумом работающих механизмов. Всюду слышен перезвон ключей, прерывистое постукивание электромагнитных пускателей, скрежет металла, треск электросварки.

Одна поточная линия занята колесными тракторами, а другая автомашинами. Механизаторы готовят технику. Они знают, что уже наступила весна и посевная кампания не за горами. Поэтому они стремятся встретить горячее, ответственное время весеннего сева во всеоружии.

Поступающая на ремонт техника проходит через мойку. Слесарь Александр Герасимов так промоет и пропарит двигатели и узлы машин, что на них не остается следов пыли и масла.

Трактор, вернее сказать его остов, движется по конвейеру, где собираются отремонтированные узлы и детали. Токари Юрий Михалицын и Владимир Лаптев точат новые детали. Они постоянно замеряют их штангенциркулем.

— Каждая деталь, — говорят токари, — должна точно соответствовать своему размеру, иначе она быстро выйдет из строя, и повлечет за собой другие поломки.

Мы встречаем заведующего мастерскими.

— Виталий Петрович, как идет подготовка техники к весне?

— Ремонт тракторов в основном завершили. На март останутся только два или три. В феврале

мы должны были отремонтировать 8 тракторов и столько же автомашин. Фактически сделали 9 тракторов и 9 автомашин. Можно было подготовить значительно больше машин, но нас задерживает Шахунская «Сельхозтехника», которая ремонтирует двигатели. Плохо снабжают запасными частями. Многие детали приходится изготавливать своими силами, что задерживает темпы ремонта.

— А как настроены люди?

— Механизаторы работают в полную силу. Они ежедневно перевыполняют нормы выработки. В числе лучших можно назвать П. Д. Предеина, А. В. Лаптева, Н. И. Герасимова, Ю. Н. Михалицына, В. С. Лаптева. Неплохо трудятся и колхозные механизаторы. Все они стремятся качественнее и быстрее подготовить машины, чтобы весна не застала врасплох.

Мы проходим к двум тракторам, которые готовятся к отправке в родной колхоз. Слесарь Петр Демидович проверяет электрооборудование.

— Все в порядке, — спокойно говорит Предеин, — можешь заводить.

Тракторист завел двигатель, и машина вышла на обкаточную площадку. На всех режимах трактор работает безотказно. Можно двигаться домой.

— В добрый путь, — пожимая руку трактористу, говорят работники мастерских.

В. НИКОЛАЕВ.

ВОЖАК

Комсомольский секретарь! За этим словом стоит человек удивительной красоты, силы и мужества. Такой, как Лиза Чайкина, Виктор Третьякович... В разное время пришлось им жить, по разным дорогам шагала их комсомольская юность, но для комсомольских организаторов всех поколений было и остается главным одно общее, одно нераздельное — везде и во всем быть верными своей Коммунистической партии, комсомолу, Родине. Именно у партии, у коммунистов учились и учатся сегодня комсорги быть настоящими политическими организаторами молодежи.

В Шайгинской поселковой комсомольской организации секретарь — Антонина Бурмистрова. Работает она секретарем только первый год, но за это время сумела показать себя, как опытный, энергичный товарищ. В организации 34 комсомольца, большинство из них имеют среднее образование, некоторые учатся заочно в средней школе и вузах. Тоня умело совмещает свою работу с общественной. За короткое время комсомольская организация провела несколько вечеров отдыха, выступила с концертами перед населением поселка. Неплохо трудятся комсомольцы и на своих рабочих местах. Но эти успехи не пришли сами по себе. Они — результат упорного труда. Как комсомольский секретарь, Тоня является образцом скромности и настойчивости. Она внимательно относится к своим товарищам по работе.

Известно, что в работе с молодежью первостепенную роль играют личные качества человека, которому доверено руководство организацией. Молодежь тянется к интересному, умному, много знающему и много умеющему человеку, комсомольцы по-настоящему полюбили своего вожака, когда он на деле докажет, что умеет не только произносить речи и писать резолюции, но сам проявит свою личную инициативу в любом деле, в любом почине.

Комсомольский секретарь колхоза имени Тимирязева Алексей Опарин не только хороший общественник, но и отличный механизатор. В честь 50-летия ВЛКСМ за достигнутые успехи в труде он был награжден памятным значком ЦК ВЛКСМ. Таких секретарей у нас немало, с которых могла бы брать пример молодежь.

Большинство комсомольцев активистов — люди энергичные, влюбленные в свое дело, способные замечать новое и бороться за это новое. Они крепко связаны с массами молодежи, умеют прислушиваться к ним, знают их интересы и настроения, настойчиво работают над собой.

Многие из секретарей умело сочетают производственную деятельность с учебой в заочных вузах, техникумах, школах. Так, секретарь комсомольской организации колхоза имени Ленина Валентина Малышева успешно учится в институте иностранных языков города Горького, Евстропов Михаил, секретарь колхоза «Коммунар», учится в сельхозтехникуме, и это похвально, ибо комсомольский секретарь должен быть эрудированным и образованным. Нельзя сегодня идти к молодежи, не прочитав газет и журналов, не будучи в курсе всех проблем, которые волнуют юношей и девушек. Важно не только быть в курсе, но и иметь свое мнение, свое суждение по тем или иным актуальным вопросам. Отсутствие собственного твердого суждения по тому или иному начинанию неизбежно ведет к нерешительности, пассивному выжиданию.

Подлинный вождь создает вокруг себя широкий круг актива, умеет поставить каждого в такие условия, которые позволили бы ему полностью раскрыть свои способности.

Готовясь к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, комсомольские организации всеми силами стремятся сделать для своей Родины как можно больше. Они ежедневно в формы и методы работы вносят много нового, развивают активность юношей и девушек.

Вовремя заметить это новое, поддержать и как можно шире распространить его, проявлять творческую инициативу самому, пробуждать творческий почин среди молодежи — задача благороднейшая задача каждого комсомольского секретаря.

Г. СМЕРНОВА,
второй секретарь РК ВЛКСМ.

Общеизвестно, какое огромное значение имеет в наше время наглядная агитация, будь то стенды, плакаты, лозунги, листки-молнии и т. д. Но, пожалуй, еще большую пользу в культурно-массовой, воспитательной, а также в трудовой деятельности любого коллектива приносит стенгазета, ибо она является зеркалом жизни любого предприятия. Заглянем на несколько минут в наши хозяйства.

Районное объединение «Сельхозтехника». Сколько ни присматриваюсь — газеты не нахожу.

— Где же ваш «Тракторист»? — спрашиваю секретаря — машинистку Перцеву В. В. — Да нет у нас нынче вообще газеты и не знаем, когда появится, потому что руки никак не доходят до этого дела. В редколлегии одни пожилые, а ведь молодежи бы сподручней заняться выпуском газеты...

А в самом деле, почему бы в выпуске стенгазеты не принять участие комсомольцам? Ведь их организация не так и мала, как кажется на первый взгляд секретарю Зинаиде Смирновой. 20 человек — это немало. И среди них, я уверена, найдутся и художники, и корреспонденты. Просмотрев «Обязательства», принятые к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, я не нашла там ни строчки, где бы говорилось о регуляр-

ном выпуске стенгазеты «Тракторист». А ведь Ильич смотрел на газету, как на самого главного пропагандиста социалистических идей.

Совсем иное увидели мы в правлении райпотребсоюза. Газета «Кооператор» заставила сразу же обратиться на себя внимание. Читаю: «Орган партийной, профсоюзной и комсомольской организации, редактор В. А. Кудряшов.» В нынешнем году это 2-ой номер. Первый — новогодний. И вот — к празднику Советской Армии. Оказывается, здесь и художники нашлись, и корреспонденты. Только почему между первым и вторым номерами такой большой перерыв. Отчего бы, например, редколлегии «Кооператора» не выпустить обычный номер, где бы отражались не только успехи работников кооперации, но и недостатки. А ведь они имеются. Стоит только внимательно посмотреть вокруг себя.

На среднем уровне держится газета «Мелиоратор» Тоншаевской ММС. Три колонки и на всех трех — один материал о Дне Советской Армии, никаких рубрик, ни рисунков, ни даже «Органа издания».

Недостаточно стенными газетами занимаются и в колхозах. Мы побывали в трех из них: «Коммунар», «Путь Ленина», имени Тимирязева. Картина везде одинакова. Во всех пере-

численных колхозах в этом году не выпущено ни одного номера газеты. Спрашивается — чем занимались члены редколлегии в течение этого времени, и почему секретари партийных организаций не придали никакого значения этому пробелу? Оказывается, в прошлом году дела со стенной печатью в колхозах были тоже неблестящие. 6-8 номеров, не больше, и все к праздникам.

Какие темы должна освещать стенная газета? Самые разнообразные. К примеру — «Мелиоратор». В организации ММС, судя по числу выговоров и увольнений с работы, «хромает» трудовая дисциплина. Почему бы этот вопрос не затронуть членами редколлегии? Почему бы в третьей колонке газеты «Мелиоратор» не открыть рубрику «Наш крокодил»?

А сколько других вопросов, связанных с жизнью предприятий, можно осветить в газете! Тем более, что в редколлегиях заняты главным образом специалисты: агрономы, зоотехники, которые в курсе всех событий, происходящих в данной сельхозартеле или организации.

Руки не доходят? Нет, конечно! Просто до сознания членов редколлегии, видимо, не доходит, что газета — дело серьезное.

В. ВОРОНЦОВА.

Металлолом — мартенам

На основании постановления обкома КПСС и облисполкома февраль, март и апрель объявлены ударным трехмесячником по сбору и сдаче металлического лома. До всех хозяйственных организаций был доведен план его сдачи. Многие колхозы, совхозы и предприятия нашего района уже приступили к отгрузке металлолома. Хорошо идет вывозка лома в совхозе «Прогресс», колхозах «Ир-Жара» и «Организатор». Только в феврале эти хозяйства сдали 48 тонн лома.

Однако руководители ряда предприятий и колхозов безответственно относятся к это-

му важному делу. Не выполняют установленных плановых заданий по вывозке лома Пижемский лесхоз (директор т. Трушков), РСУ-17 (начальник т. Смирнов), Пижемский лесхоз (директор т. Шепков), колхозы имени Ленина, «Путь к коммунизму», «Колос». В вышеуказанных хозяйствах имеется более 100 тонн лома и непригодной к эксплуатации техники, но руководители хозяйств без причин сдерживают отгрузку так нужного стране металлического лома.

21 февраля районный комитет народного контроля разбирал вопрос о неудовлетво-

рительной заготовке лома в Пижемском ЛПХ, льнозаводе и колхозе имени Ленина. Руководители этих предприятий строго предупреждены, а механику колхоза имени Ленина сделан начет в размере 50 процентов от месячной заработной платы.

Сбор и отгрузка металлического лома — дело большой государственной важности. И к нему нужно привлечь партийные, хозяйственные, комсомольские и пионерские организации.

А. ЗИБОРОВ,
уполномоченный «Вторчермет».

БОГОТА. (ТАСС). За последние десять лет только колумбийское издательство «Эдисонес Сур-Америка» опубликовало и распространило в стране свыше 14 тысяч экземпляров произ-

ведений В. И. Ленина. Тысячам читателей стали известны такие работы, как «Государство и революция», «Империализм, как выс-

шая стадия капитализма» и ряд других.

То же издательство продало в Колумбии около 30 тысяч экземпляров работ

В. И. Ленина, полученных из других стран, в том числе «Детская болезнь «левизны» в коммунизме», «Что делать?». Помимо от-

дельных ленинских трудов в стране были распространены 42-томное собрание сочинений В. И. Ленина и трехтомник избранных произведений.

ПОТОЧНОЕ ПРОИЗВОДСТВО УДОБРЕНИЙ

Как и все земледельцы страны, труженики совхоза „Знамя Октября“, что на Владимирщине, живут сейчас заботами о будущем урожае.

Обсудив решения октябрьского (1968 год) Пленума ЦК КПСС „О ходе выполнения решений XXIII съезда и Пленумов ЦК КПСС по вопросам сельского хозяйства“, полеводы, механизаторы и животноводы совхоза решили собрать в четвертом году пятилетки по 25 центнеров зерна с гектара, в том числе по 27—озимой пшеницы, и по 160 центнеров картофеля.

Выполнить эти высокие обязательства—дело сложное и трудное. Но опыт прошлого года, когда в хозяйстве было получено с гектара по 23,3 центнера зерновых и по 157 центнеров картофеля, служит порукой тому, что слово земледельцы сдержат.

Решающую роль в повышении плодородия полей здесь играют местные удобрения, прежде всего—торфяной навоз: в хозяйстве организовано его поточное производство. О том, как это делается и какое значение имеет это ценное начинание, и пойдет речь в этой статье.

В совхозе „Знамя Октября“ преобладают дерново-подзолистые почвы с повышенной кислотностью и бед-

ным содержанием фосфора и калия. Без большого внесения в землю местных и минеральных удобрений и известкования почв нельзя было рассчитывать на получение высоких и устойчивых урожаев. Долгое время, однако, все надежды возлагались на минеральные удобрения, хотя опыт показывает, что наибольший резерв питательных веществ для растений содержат смеси органических удобрений с туками.

Только после XXIII съезда партии и мартовского (1965 год) Пленума ЦК КПСС совхоз серьезно занялся использованием местных удобрений. С помощью Владимирской зональной агрохимической лаборатории была составлена картограмма полей, разработанная система обработки и удобрения каждого поля севооборота. Предусматривалось, что для получения 20 центнеров зерновых и 150 центнеров картофеля с гектара нужно ежегодно вносить на поля около 37 тысяч тонн местных удобрений—в среднем по 10 тонн на гектар пашни.

Но что делать, если в совхозе их производилось чуть больше 13 тысяч тонн в год? Тогда-то и вспомнили о торфе, запасы которого на территории хозяйства огромны. По договору с торфопредприятием совхоз начал получать ежегодно по восемь тысяч тонн торфяной крошки.

Учитывая высокую влагоемкость торфа, в хозяйстве решили всю торфяную крошку пропускать через скотные дворы, чтобы в удобрениях лучше сохранялся аммиачный азот. Так началось производство торфяного навоза.

Чтобы поставить это дело на поток, создали специальную бригаду из шести звеньев—по два от каждого отделения, оснастили ее тракторами и самосвальными прицепными тележками, автомашинами, тракторными погрузчиками и лопатами. В каждом звене—от 7 до 10 человек. Шоферы, закрепленные за звеньями, подвозят торфяную крошку к скотным дворам. Она подается в приемные бункера коровников транспортерами, а оттуда на тележках развозится и разбрасывается скоту на подстилку.

Вот звено М. П. Усоева, в нем семь человек. Работают по двое в каждой смене: с 6 часов утра до 14, с 14 до 22 и с 22 до 6 утра; у одного человека—выходной. Как распределяются между ними обязанности? Когда один человек убирает готовый торфяной навоз, второй подсыпает сухую торфяную крошку на подстилку. Затем первый нагружает тракторную тележку удобрениями и

вывозит их на края полей, а второй, по мере обогащения крошки, убирает навоз и вновь подкладывает сухую крошку.

Удобрения на обочинах полей укладываются в штабеля: у парового поля—емкостью в 60 тонн каждый, а у пропашного— в 180 тонн. Расчет такой: вносить на гектар пара 20 тонн, на гектар под картофель—60 тонн.

Укладывая удобрения в штабеля, их пересыпают фосфоритной мукой, сверху присыпают землей или сухой торфяной крошкой, чтобы из навоза не улетучивались питательные вещества. За качеством этой работы следит главный агроном совхоза.

От 150 закрепленных коров каждое звено должно получить 18 тонн торфяного навоза. Это задание, как правило, перевыполняется: каждое звено получает в сутки в среднем по 22 тонны удобрений. Тут действует и материальный стимул: если за каждую плановую тонну торфяного навоза члены звена получают по одному рублю 46 копеек, то за сверхплановую—по 2 рубля 19 копеек. Каждый член звена за смену зарабатывает не менее пяти рублей.

С организацией специальной бригады в совхозе стали лучше применять местные удобрения: под урожай прошлого года было внесено 32 тысячи тонн—по 8,9 тонны на гектар пашни, а под новый урожай этого года—уже 36 тысяч тонн.

Подсчеты показали: чтобы заменить туками органические удобрения, внесенные в почву под нынешний урожай, совхозу потребовалось бы 7.500 центнеров аммиачной селитры, 12.000 центнеров суперфосфата и 5.300 центнеров калийной соли. Совхоз же ежегодно получает туков не более 9 тысяч центнеров, чуть не в три раза меньше потребности. Вот что значит органические удобрения!

Немалая роль в подъеме культуры земледелия принадлежит и известкованию кислых почв, правильным севооборотам, системе обработки почвы и семеноводству. В совхозе „Знамя Октября“ это хорошо понимают. Поэтому известкование кислых и бедных дерново-подзолистых почв здесь сочетают с внесением органических удобрений. Это дает прибавку урожая в три центнера с гектара.

Очень важно правильно и умело вносить в почву органические удобрения. Раньше, раскрыв штабель, торфяной навоз сразу весь разбрасывали по поверхности поля и потом постепен-

но заделывали. Это приводило к значительным потерям питательных веществ, и в первую очередь азота. Теперь штабеля открывают частями: торфяной навоз разбрасывается только на таком участке поля, который трактор может вспахать за час работы. Небольшое новшество, но как оно помогло повысить эффективность удобрений!

В почву удобрения вносятся дифференцированно. Так, в 1967 году поле, идущее под озимую пшеницу, осенью взлущили, весной пар вспахали, внесли и заделали в почву 3,5 тонны доломитовой муки. На этом поле решено было вырастить урожай по 25 центнеров с гектара. Чтобы обеспечить такой сбор зерна, гектар поля удобрили помимо 20 тонн органических удобрений и доломитовой муки, еще двумя центнерами суперфосфата и центнером хлористого калия, так как по данным картограммы на этом массиве в 100 граммах почвы содержалось 10—15 миллиграммов фосфора и 15—20 миллиграммов калия.

В другом поле озимая пшеница также высевалась по пару, заправленному торфяным навозом и известью. Но на этом участке в 100 граммах почвы содержалось значительно меньше фосфора и калия. Поэтому здесь каждый гектар заправили суперфосфатом и калием на центнер больше. Осенью с каждого гектара первого участка намолотили по 25,6 центнера пшеницы, а со второго—по 26,3 центнера.

На научной основе построена система удобрений и всех других полей севооборота. Картограммы здесь—единственный документ, по которому удобряются поля. На опытных участках постоянно изучается влияние местных удобрений на урожайность разных сортов озимых и яровых культур. Это позволяет отбирать для выращивания и посева такие сорта семян, которые более отзывчивы на удобрения. Выяснилось, например, что озимая пшеница сорта „мироновская-808“ дает на 3—3,5 центнера зерна с гектара больше, чем „ульяновка“. По тем же причинам пшеница „краснозерная“ заменена сортом „селецкая“. Начиная с нынешнего года, хозяйство переходит на возделывание нового сорта гречихи—„калининская а“: она дает зерна на 8 центнеров больше, чем „богатырь“.

Поточное производство удобрений—своеобразная фабрика—экономически выгодное дело. Себестоимость тонны торфяного навоза—3 рубля 02

копейки. Под урожай 1968 года в совхозе внесено на гектар по 8,9 тонны органических удобрений, затрачено на это около 27 рублей. Дополнительной же продукции с каждого гектара произведено на 182 рубля и получено от ее реализации 141 рубль прибыли. Словом, на каждый рубль, вложенный в производство и внесение в почву торфяного навоза, получено около 4 рублей прибыли. Снизилась и себестоимость продукции, так как отпала необходимость содержать на фермах сторожей и в три раза сократилось число скотников.

Главная же польза фабрики удобрений в том, что хозяйство ежегодно стало получать высокие и устойчивые урожаи всех культур. Причем, чем больше земля получала удобрений, тем лучше одаривала людей урожаем. Если в 1962—1964 годах средняя урожайность зерновых была 13,1 центнера с гектара, в том числе озимой пшеницы—10 центнеров, а картофеля—55 центнеров, то в 1965—1967 годах соответственно—21,1 (озимой—18,2) и 151 центнер. В прошлом году совхоз собрал по 23,3 центнера зерна и по 157 центнеров картофеля с гектара.

Рост урожайности позволяет совхозу с каждым годом продавать государству все больше продукции. Так, в 1962 году на заготовительные пункты было отправлено 2.800 центнеров зерна и 7 тысяч центнеров картофеля, а в 1968 году только сверх плана продано 5.700 центнеров зерна и 10 тысяч центнеров клубней.

За получение высоких урожаев совхоз награжден переходящими Красными знаменами Совета Министров РСФСР и ВЦСПС, Министерства сельского хозяйства СССР и ЦК профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок. Уже несколько лет он—участник ВДНХ СССР. Все это—прямой результат благотворного влияния решений XXIII съезда партии, мартовского (1965 год) и майского (1966 год) Пленумов ЦК КПСС.

Опыт совхоза „Знамя Октября“ по производству и использованию местных удобрений заслуживает самого широкого распространения. Рост урожаев, увеличение валовых сборов сельскохозяйственных культур, как подчеркивалось на октябрьском Пленуме ЦК партии, в решающей степени будет зависеть от внесения в почву необходимого количества органических и минеральных удобрений.

И. СОКОЛОВ.

Владимирская область.



Москва. Этот снимок сделан в отделе агрохимии Почвенного института имени В. В. Докучаева, где занимаются проблемами повышения плодородия почв, вопросах химизации земледелия. Младший научный сотрудник Е. А. Вазенина, изучающая динамику питательных веществ, определяет содержание калия в почвенных образцах, используя для анализа комбинированный прибор «Флавокол». Этот прибор, который может быть использован и как плазменный фотометр, и как фотонормиметр, дает возможность быстро и точно определять содержание калия или других элементов в растениях и почвах.

Фото Н. Кулешова.

Фотохроника ТАСС.

ЗДРАВСТВУЙ, ВЕСНА!



«Милости просим!
Будьте как дома.
Вся территория
Вам знакома!»—

Такими словами приглашает на праздник проводов русской зимы торжественно въезжающий на площадь села на разукрашенной упряжке, в красивом костюме скоморох. Следом за ним появляется глашатай и под бой барабанов зачитывает указ Матушки-Зимы о встрече Весны.

Этот праздник стал уже традиционным. Глашатай открывает его. Слышится возглас скомороха:

«Едут! Едут!
Дед Мороз в ледяной
коляске.



С ним Снегурочка спешит Из народной сказки.»
На тройке лошадей подъезжают Дед Мороз и Снегурочка, а с ними скоморохи, ряженые, Русская Зима.

«Здравствуй, сказочный народ!

Кто смелей, прошу вперед!»— приветствует Дед Мороз собравшихся и приглашает на русскую пляску. То тут, то там слышны смех, песни, частушки. В самый разгар веселья торжественно, с достоинством на площадь въезжают на конях три русских богатыря Алеша Попович, Добрыня Никитич и Илья Муромец в расшитых костюмах, с копьями и щитами. Их шлемы ослепительно сверкают на солнце. Появление богатырей произвело неожиданное впечатление. Толпа расступается перед ними и они подъезжают к Деду Морозу.

«Кто такие?»— спрашивает он их. Следует дружный ответ: «Посланцы Весны. Она приветствует вас и извещает, что скоро будет».

Прибывает Весна. Дед Мороз передает ей полномочия и уезжает с Русской Зимой и Снегурочкой на заслуженный отдых. Весна вступает в свои права. Возобновляются пляски, игры, песни. Оживленно идет торговля горячими блинами.

Как и на любом массовом празднике в центре внимания, конечно, ряженые. Вот группа женщин в марийских костюмах отплясывает национальный танец, а вот перебрасываются частушками женщины в русских сарафанах. Лихо сдвинув на затылок шапку, самозабвенно играет на гармошке Иванушка. А здесь ребяташки окружили «медведя» и просят его поплясать. Вокруг лошади, запряженной в разукрашенную карету, толпа любопытных. Как же, ведь здесь бойко торгуют «ситцем и парчой» коробейники.

И вот глашатай читает традиционный указ Весны о сжигании чучелов тунейдца, пьяницы, хулигана затем, чтобы больше не было таких не нужных обществу людей.

В конце праздника были подведены итоги конкурсов на лучшую русскую тройку, одиночную упряжку, на лучшее исполнение пляски, на лучший костюм.

Большое участие в организации праздника приняли В. Чесноков, А. Кованев, Г. Щербакова, Л. Шангина, Н. Смирнова, работники отдела и Дома культуры.

С. АНДРЕЕВА.

Фото А. Дроздова и Б. Василькова.

ТРУДОВОЕ ВОСПИТАНИЕ ШКОЛЬНИКОВ

Развивая трудовую активность школьников, мы способствуем возникновению у них сознательного, инициативного, творческого подхода к выполняемой работе, восприятию труда как первейшей жизненной необходимости, главной потребности человека.

Приучаются дети к труду прежде всего в школе. Однако семья, родители могут оказать в этом немалую помощь. Многие навыки и умение обращаться с простейшими орудиями труда школьники могут приобрести в семье. Нужно поощрять занятия детей и подростков моделированием и конструированием, электротехникой и радиотехникой, простейшими столярными и слесарными работами. Для этого необходимо обеспечить их набором инструментов и материалов. Правильно поступают те родители, которые помогают своим детям оборудовать дома небольшую «рабочую уголок». Самостоятельные занятия техникой—это не простая забава.

Следует обязательно вовлекать детей в сельскохозяйственный труд, воспитывать любовь к нему. В саду и на огороде найдется немало полезных и посильных дел, которые

помогут детям приобрести трудовые навыки. Для того, чтобы дети могли применить на практике свои знания по биологии, нужно вовлекать их в опытническую работу в кружках юных натуралистов.

Нередко родители знакомят детей со своими профессиями. Если, например, отец работает трактористом или электромонтером, техником или инженером, он может ознакомить детей с различными машинами и механизмами. Дети школьного возраста обычно с большим интересом слушают родителей о том, как они работают на заводе или в колхозе, как выполняют свой производственный план.

В нашей школе вопросу трудового воспитания придается большое значение. Кроме работ, выполняемых на уроках труда, учащиеся ведут дежурство по классу, школе, интернату, выполняют работы на школьном участке, ремонтируют школьную мебель, оборудование, наглядные пособия. Все учащиеся принимают участие в трудовых мероприятиях, проводимых школой. Особенным трудолюбием отличаются ребята тех семей, в которых их приучают к труду с раннего детства. Дети из се-

мей М. Е. Герасимова из д. Трехречье, П. В. Колесникова из д. Юпитер, Л. И. Вавилова из д. Гагаринское, Н. Н. Татарина из д. Малокаменское всегда трудятся с желанием и дома, и в школе.

Особенно надо ценить и поощрять совместную работу детей—зачаток коллективного труда. В коллективном труде лучше всего развертываются силы ребенка. Иногда дети вместе мастерят что-либо.

Взрослый лучше всего делает, если не будет вмешиваться в эту игру—труд, ибо умелые руки настолько превышают детские умения, что игра перестанет интересовать ребят. Но когда ребята обращаются к взрослому за советом, он должен помочь им, отнестись к их игре по-настоящему. Трудовые объединения ребят, возникающие по детской инициативе, надо всячески поддерживать, помогать им. Привычка к совместной деловой работе имеет громадное значение. Ребят с юных лет надо воспитывать так, чтобы они умели сообща жить и работать.

Школы, пионерская организация смогут влиять коллективную деятельность ребят в общее организованное русло. Привычка к трудовым объединениям сделает много плодотворнее и легче и работу школы, и работу детей. Нам надо учиться уважать детский труд, помогать ему.

В. КУДРЯВЦЕВ,

директор Соловьевской 8-летней школы.

К 100-летию В. И. Ленина

НОВЫЕ КНИГИ

Тоншаевская районная библиотека постоянно пополняет фонд новыми произведениями о В. И. Ленине. Недавно она получила еще несколько книг о Ленине.

В. А. Карпинский. В. И. Ленин — вождь, товарищ, человек.

Вячеслав Алексеевич Карпинский — старейший член Коммунистической партии, видный литератор, пропагандист. В этой книге он рассказал о В. И. Ленине как о руководителе нашей Коммунистической партии и Советского государства, как о вожде рабочего класса, трудящихся масс и просто как о товарище, человеке. Автор использовал и свои личные воспоминания о Владимире Ильиче.

Н. А. Семашко. Незабываемый образ. (Воспоминания о В. И. Ленине).

Н. А. Семашко — член РСДРП с 1903 года. Большевик, по профессии врач. Участник революции 1905 года, Октябрьского вооруженного восстания в 1917 году. Видный деятель Коммунистической партии и Советского государства. С В. И. Лениным впервые встретился в 1895 году. В своих воспоминаниях рассказывает о жизни В. И. Ленина в эмиграции, о деятельности его как главы Советского государства. Особенно тепло вспоминает Н. Семашко о необыкновенном внимании и чуткости В. И. Ленина к товарищам по борьбе и работе, о его любви к детям.

М. М. Эссен. Встречи с Лениным.

Мария Моисеевна хорошо знала семью Ульяновых. Член ЦК и Петербургского комитета, она по заданию Ленина осуществляла связь с большевистскими комитетами в Рос-

сии. В своей книге она рассказывает о борьбе В. И. Ленина за созыв II съезда партии и создание большевистской партии, о том, как, приехав в 1905 году в Петербург, В. И. Ленин возглавил дело подготовки вооруженного восстания в стране.

Подписаны Лениным. Документы, письма, воспоминания. Составитель В. Шангина.

Среди дорогих народу реликвий, хранящихся в Центральном партийном архиве, есть небольшая книжечка в красной коленкоровой обложке—членский билет общества «Друг детей» № 1. Этот билет был выписан 5 декабря 1923 года на имя лучшего друга детей — В. И. Ленина. В книге рассказывается о том, как много он делал для ребят, повседневно заботился об их здоровье, учебе, воспитании, развитии способностей и дарований. Читатель познакомится с правительственными декретами и постановлениями, подписанными Ильичом, его письмами, записками, распоряжениями, в которых идет речь о помощи детям.

А. ПОПОВА,
зав. библиотекой.

Редактор
А. В. МАЛЬЦЕВ.

Заготконтора райпотребсоюза производит закупку стандартного картофеля у населения по цене 10 копеек за килограмм с выплатой наличными через сельпо.

С наступлением потепления сельпо будут закупать стандартный репчатый лук по цене 40 копеек за килограмм.

Заготконтора.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Село Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора — 0-0, зам. редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42, отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.